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ATA DA 90ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE
GRADUAÇÃO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 18 DE ABRIL DE 2018

Aos dezoito dias do mês de abril de dois mil e dezoito, nesta cidade de São Paulo, à
Rua  Sena  Madureira,  1500,  no  Anfiteatro  do  Térreo  da  Reitoria  reuniram-se  os
senhores membros do Conselho de Graduação da UNIFESP, sob a presidência de
Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros. Estiveram presentes os membros:
Sra.  Alice  Gouveia  Marques  (Aluno  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Aline  Capella  de
Oliveira (Câmara de Graduação São José dos Campos), Profa. Dra. Ana Maria Santos
Gouw (Coordenadora Licenciatura em Ciências), Sra. Anna Carolina Muniz Barreto
(Aluno de Graduação), Prof. Dr. Claudio Saburo Shida (Coordenador Bacharelado em
Ciência e Tecnologia), Prof. Dr. Edimar Cristiano Pereira (Coordenador Farmácia),
Profa.  Dra.  Edna  de  Mello  Silva  (Vice  Coordenadora  Tecnologia  em  Design
Educacional - Ead), Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora Pedagogia), Profa. Dra.
Elen Aquino Perpetuo (Vice Coordenadora Engenharia Ambiental e Portuária), Profa.
Dra. Eliana Rodrigues (Coordenadora Ciências Ambientais), Profa. Ellen Osborn (Vice
Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Vice Câmara de
Graduação  Baixada  Santista),  Prof.  Dr.  Erico  Nogueira  (Coordenador  Letras
Português/francês  Bacharelado),  Sra.  Fabiana  da  Silva  Augusto  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Fabiana  Elaine  Casarin  dos  Santos
(Coordenadora  Ciências  Biológicas),  Prof.  Dr.  Fabio  Roberto  Passador  (Vice
Coordenador Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor
Adjunto de Graduação), Prof. Dr. Flavio Tayra (Coordenador Ciências Economicas),
Profa. Dra. Gabriela Pereira Vasters (Vice Coordenadora Terapia Ocupacional), Sr.
Giovani Mieto Foltran (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Hanna Karen
Moreira Antunes (Coordenadora Educação Física), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse
(Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Prof. Dr. Imperio Lombardi
Junior (Coordenador Fisioterapia), Profa. Dra. Indaia de Santana Bassani (Câmara de
Graduação Guarulhos), Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros (Pró-reitora
de Graduação), Sr. Jean Aparecido da Cunha (Técnico Administrativo em Educação),
Profa. Dra. Karen Fernandez Costa (Coordenadora Relações Internacionais),  Profa.
Dra. Karin Argenti Simon (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Kellen Adriana
Curci Daros (Coordenadora Tecnologia em Radiologia), Sra. Larissa Augusto Vieira
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(Aluno de Graduação),  Prof.  Dr.  Leonardo Jose  Amaral  de  Siqueira  (Coordenador
Química Industrial), Profa. Dra. Lia Thieme Oikawa Zangirolani (Vice Coordenadora
Nutrição), Profa. Dra. Liliane Janikian Paes de Almeida (Coordenadora Engenharia de
Petróleo  e  Recursos  Renováveis),  Profa.  Dra.  Lucia  Marta  Giunta  da  Silva
(Coordenadora Enfermagem), Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman (Vice Coordenador
Psicologia), Profa. Dra. Maria Liduina de Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e
Acompanhamento  Pedagógica),  Profa.  Dra.  Mariana  Agostini  de  Moraes  (Vice
Coordenadora Química Industrial), Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto (Câmara de
Graduação Osasco), Profa. Dra. Miriam Christi Midori Oishi Nemoto (Coordenadora
Administração), Profa. Dra. Nivea Nunes Ferraz (Coordenadora Tecnologia Oftálmica),
Sra.  Patricia  de  Souza  Melo  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.
Patricia Fontoura Aranovich (Coordenadora Filosofia Bacharelado), Profa. Raquel de
Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na
Universidade),  Profa.  Dra.  Rita  Maria  Lino  Tarcia  (Coordenadora  Tecnologia  em
Informática), Sr. Rodrigo Regacini (Técnico Administrativo em Educação), Prof. Dr.
Rogerio Schlegel (Coordenadoria de Avaliação), Profa. Dra. Rosely Erlach Goldman
(Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Taiza Stumpp
Teixeira (Coordenadora Biomedicina), Sr. Thiago Henrique Pinto de Araujo (Aluno de
Graduação), Profa. Dra. Viviane Santalucia Maximino (Professor Adjunto), Prof. Dr.
William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e
Tecnologia do Mar). Justificaram ausência: Profa. Dra. Alessandra Pereira da Silva
(Coordenadora  Engenharia  Química)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Mariana
Agostini  de  Moraes  (Vice  Coordenadora  Química  Industrial),  Profa.  Dra.  Danieli
Aparecida Pereira Reis (Coordenadora Engenharia de Materiais) que foi substituída
por: Prof. Dr. Fabio Roberto Passador (Vice Coordenador Engenharia de Materiais),
Prof. Dr. Fernando de Almeida Silveira (Coordenador Psicologia) que foi substituído
por: Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman (Vice Coordenador Psicologia), Profa. Dra.
Flavia  Talarico  Saia  (Coordenadora  Engenharia  Ambiental  e  Portuária)  que  foi
substituída por: Profa. Dra. Elen Aquino Perpetuo (Vice Coordenadora Engenharia
Ambiental e Portuária), Profa. Dra. Jacy Perissinoto (Coordenadora Fonoaudiologia)
que foi  substituída  por:  Profa.  Ellen  Osborn (Vice  Coordenadora  Fonoaudiologia),
Profa. Dra. Marcia Maria Pires Camargo Novelli (Coordenadora Terapia Ocupacional)
que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira  Vasters  (Vice  Coordenadora
Terapia Ocupacional), Prof. Dr. Mauricio Lourencao Garcia (Câmara de Graduação
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Baixada Santista) que foi substituído por: Prof. Dr. Emiliano Castro de Oliveira (Vice
Câmara de Graduação Baixada Santista),  Profa.  Dra.  Paula Carolei  (Coordenadora
Tecnologia em Design Educacional - Ead) que foi substituída por: Profa. Dra. Edna de
Mello Silva (Vice Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Profa. Dra.
Semiramis Martins Alvares Domene (Coordenadora Nutrição) que foi substituída por:
Profa. Dra. Lia Thieme Oikawa Zangirolani (Vice Coordenadora Nutrição). Justificaram
ausência e não foram substituídos: Prof. Dr. Andre Medina Carone (Vice Coordenador
Filosofia Bacharelado),  Sr.  Augusto Nalini  Aigner de Paula (Aluno de Graduação),
Profa. Dra. Elaine Lourenco (Coordenadora História -  Licenciatura),  Prof.  Dr. Jose
Carlos  Vilardaga  (Coordenador  História  -  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Jose  Hamilton
Maruxo  Junior  (Coordenador  Letras  Português/francês  Licenciatura),  Profa.  Dra.
Karina Rabello Casali (Coordenadora Engenharia Biomédicas), Profa. Dra. Lia Rita
Azeredo  Bittencourt  (Professor  Associado),  Sr.  Luciano  da  Silva  Pinto  (Aluno  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Kouyoumdjian  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.
Marilena  Aparecida  de  Souza  Rosalen  (Professor  Adjunto),  Sr.  Matheus  Pedroni
Negrao  (Aluno  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Pedro  Marques  Neto  (Vice  Coordenador
Letras Português Bacharelado), Profa. Dra. Renata Philippov (Coordenadora Letras
Português/inglês  Bacharelado),  Sr.  Renato  Fraietta  (Técnico  Administrativo  em
Educação), Profa. Dra. Vania D Almeida (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Medicina).  Não justificaram ausência:  Prof.  Dr.  Aecio  Flavio  Teixeira  de  Gois
(Coordenador  Medicina),  Prof.  Dr.  Alvaro  Luiz  Fazenda  (Coordenador  Ciência  da
Computação), Sr. Andre Hiroki Suyama Tsuji (Aluno de Graduação), Prof. Dr. Andre
Medina Carone (Coordenador Filosofia Licenciatura), Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho
(Coordenador  Ciências  Atuariais),  Sra.  Beatriz  Fernandes  Baptista  (Aluno  de
Graduação),  Sra.  Camila  Bianchi  Matiuzzi  (Aluno de Graduação),  Prof.  Dr.  Daniel
Campos de Carvalho (Coordenador Direito), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa
(Professor  Titular),  Profa.  Dra.  Emilia  Inoue  Sato  (Diretora  Acadêmica  da  Escola
Paulista de Medicina), Prof. Dr. Fabio Augusto Menocci Cappabianco (Coordenador
Engenharia  da  Computação),  Sra.  Fernanda  Souza  Lopes  de  Camargo  (Aluno  de
Graduação),  Prof.  Dr.  Fernando  Maciel  Gazoni  (Coordenador  Letras
Português/espanhol  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Jair  de Jesus  Mari  (Professor  Titular),
Profa. Dra. Janine Schirmer (Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Enfermagem),
Prof. Dr. Joao Miguel de Barros Alexandrino (Diretor Acadêmico do Campus Diadema),
Sr.  Joao  Vitor  Katsumata  de  Alencar  (Aluno  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Luciana
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Massaro  Onusic  (Diretora  Acadêmica  do  Campus  Osasco),  Profa.  Dra.  Magali
Aparecida Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos),  Prof.  Dr.  Marcos
Pereira Rufino (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado), Profa. Dra. Marina Soler
Jorge (Coordenadora História da Arte), Prof. Dr. Martin Rodrigo Alejandro Wurtele
Alfonso (Coordenador Biotecnologia), Profa. Dra. Neide Elias (Coordenadora Letras
Português/espanhol Licenciatura), Prof. Dr. Pedro Marques Neto (Coordenador Letras
Português Licenciatura), Sra. Raysa Abreu Fonseca (Aluno de Graduação), Prof. Dr.
Renato  Alessandro  Martins  (Coordenador  Matemática  Computacional),  Sra.  Silvia
Regina Siqueira de Araujo (Aluno de Graduação),  Profa.  Dra. Sueli  Salles Fidalgo
(Coordenadora Letras Português/inglês Licenciatura), Profa. Dra. Sylvia Helena Souza
da  Silva  Batista  (Diretora  Acadêmica  do  Campus  Baixada  Santista),  Profa.  Dra.
Terezinha de Fatima Rodrigues (Coordenadora Serviço Social),  Profa. Dra. Valeria
Sperduti Lima (Coordenadoria de Desenvolvimento Docente), Victor Ribeiro da Cunha
(Aluno de Graduação), Sr. Vinicius Bruno Franco (Aluno de Graduação), Sr. Wallan
Braga  Ramos  Martins  (Aluno  de  Graduação).  Participaram  da  reunião  como
convidados: Sr(a). Carla Cristina Marquezi e Sr(a). Gustavo de Almeida Pina. Tendo os
senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado quórum com
56 presentes. A Presidente Isabel Marian Hartmann de Quadros iniciou a reunião com
os  informes.  1  -  Atualização  do  Documento  Orientador  para  Elaboração  e
Reformulação  de  PPCs  -  A  Presidente  convidou  a  Profa.  Maria  Liduina  da
Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico (CPAP) na Pró-Reitoria de
Graduação (ProGrad) para explanar sobre a atualização do documento orientador para
elaboração e reformulação dos projetos pedagógicos dos cursos (PPC). Profa. Liduina
lembrou a todos que em abril de 2017 foi aprovado no Conselho de Graduação o
documento orientador para elaboração e reformulação do projeto pedagógico, e que
após  esse  período o  documento  foi  avaliado  por  professores  e  coordenadores  de
cursos, tendo havido também uma alteração no instrumental de avaliação dos cursos
pelo Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais (Inep), no final do ano
passado. Tendo em vista essas avaliações e as modificações dos instrumentos do Inep,
a CPAP está propondo a adequação do documento aprovado no ano passado, com
pequenas alterações. Informou que, além dessas pequenas alterações na estrutura do
texto, seguiu-se a proposta de retirar todos os anexos do PPC, uma vez que estes não
são mais necessários. Informou ainda a necessidade de atualização das referências dos
documentos, de acordo com as legislações e com as resoluções que regem os cursos.
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Lembrou-se também da necessidade de considerar o processo de curricularização da
extensão nas formulações e reformas dos PPCs, considerando o prazo de até trinta e
seis  meses  para  que  os  cursos  possam atender  à  resolução  da  curricularização.
Informou que o documento ficará disponível no site da ProGrad a partir de sexta-feira.
Lembrou, por fim, que os cursos que estiverem no processo de reformulação devem
entrar em contato com a CPAP e utilizar esse novo documento de referência, enviando
as alterações até 31/07/2018. Antes de passar para o próximo ponto, a Presidente
informou que vários representantes do Campus Guarulhos justificaram ausência pelo
fato de estarem realizando nesta data o evento ‘dia aberto’, com visita dos alunos do
ensino  médio  ao  campus,  como  forma  de  divulgar  a  universidade  a  potenciais
candidatos; 2 - Matriculas vestibular 2018 – A Presidente convidou a Profa. Raquel
de Aguiar Furuie, Coordenadora do Sistema de Seleção para Ingresso de Estudantes
na Universidade, para apresentar o o resultado final do processo de matrículas e
ocupação de vagas na Unifesp, referente ao último vestibular. Profa. Raquel informou
que o gerenciamento do ingresso é realizado com muito cuidado pelos servidores da
ProGrad todos os anos, o que torna possível trazer esses dados para a discussão no
CG. Lembrou que esse trabalho começa bem antes do vestibular, com a elaboração dos
editais, o gerenciamento das chamadas e, finalmente, com a matrícula, um processo
longo que produz os resultados apresentados neste momento. Apresentou um quadro
com o total do percentual de vagas preenchidas por Campus, considerando as seis
chamadas de candidatos para as matrículas. Informou que até o dia 23/02/18, quando
finalizou a primeira chamada, havia 52% das vagas ocupadas no Campus  Baixada
Santista, 53% no Campus Diadema, 52% Campus Guarulhos, 59% no Campus Osasco,
76% no Campus São José dos Campos, 52% no Campus São Paulo e 40% no nosso
curso de graduação EAD. Na sequência tivemos a segunda, terceira, quarta, quinta e a
sexta chamadas, tendo esta última sido finalizada em 24/03/18, tendo o percentual
subido  gradualmente  até  alcançar  91% das  vagas  ocupadas  no  Campus  Baixada
Santista,  98% no Campus  Diadema, 89% no Campus  Guarulhos,  96% no Campus
Osasco, 100% no Campus São José dos Campos, 87% no Campus São Paulo e 80% no
nosso curso de graduação EAD. Lembrou que a existência de vagas públicas não
preenchidas  é  muito  preocupante,  sendo necessária  uma análise  cuidadosa dessa
questão. A Profa. Raquel apresentou a tabela com os cursos que estão com vagas
ociosas,  de forma a possibilitar  uma avaliação de todos os atores envolvidos nos
cursos. Profa. Raquel lembrou também que foi realizado o processo de reingresso,
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havendo 193 vagas disponíveis e 249 candidatos. Desses 249 pedidos apenas 106
pessoas encaminharam a documentação necessária e somente 64 tiveram seus pedidos
deferidos; outros 42 não foram classificados. A Presidente informou que o motivo de
apresentar no CG o resultado do reingresso junto com o do vestibular se dá pelo fato
do reingresso utilizar as vagas remanescentes do processo do vestibular. Apontou-se a
necessidade  de  os  coordenadores  de  curso  desenharem junto  a  esses  alunos  do
reingresso um plano de estudos, para que esses estudantes não sejam reprovados, já
que  eles  iniciaram  as  atividades  um  pouco  depois  do  início  do  semestre.  3  -
Matriculas PcD e acolhimento – Outra novidade desse vestibular foi a cota para
pessoas com deficiência – PcD. A Profa. Raquel lembrou que algumas universidades
federais  já  fazem esse  processo  de  ingresso  há mais  tempo,  mas que esta  foi  a
primeira experiência que vivenciamos na Unifesp. Informou que das 340 vagas que
estavam disponíveis para pessoas com deficiência, foram ocupadas apenas 46, e que
as vagas restantes foram redirecionadas para as outras faixas que compõem o sistema
de reserva de vagas. Das 46 vagas ocupadas, 4 foram por deficiência auditiva, 2 com
auditiva e física conjugadas, 27 com deficiência física, 1 com deficiência intelectual, 8
com deficiência  visual  e  4  sem informação.  Apresentou  a  tabela  das  vagas  PcD
ocupadas por Campus:  9  no Campus  Baixada Santista,  7 no Campus  Diadema,  9
Campus Guarulhos, 6 no Campus Osasco, 4 no Campus São José dos Campos, 11 no
Campus  São  Paulo.  A  Profa.  Raquel  informou  que  ocorreram várias  dificuldades
referentes à apresentação e validação de documentos no ato da matrícula. Houve
alguns casos de indeferimento de matrículas, pelos mais diferentes motivos, muitas
vezes devido à ausência de laudo exigido por Edital. Para analisar os recursos a esses
indeferimentos foi  constituída uma comissão com diversos especialistas,  para que
fossem analisados caso por caso. Houve 10 indeferimentos e 2 deferimentos após
análise da comissão. Informou que o processo foi muito cuidadoso e que agora esses
estudantes  estão  na  instituição,  exigindo  da  universidade  a  responsabilidade  de
acolher e de fazer o máximo possível para que esses estudantes realmente aproveitem
com sucesso seu percurso formativo. 4 - Sistema de ingresso dos cursos 2019
(discussão)  – Após a apresentação dos resultados do ingresso e do reingresso, a
Presidente abriu a palavra aos conselheiros, caso quisessem fazer considerações e
sugestões para o futuro, referentes aos seguintes assuntos: ocupação das vagas pelo
processo vestibular; matrículas das pessoas com deficiência e processo de reingresso
usando  vagas  remanescentes.  Fez  referência  aos  dados  dos  três  últimos  anos,
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ressaltando a taxa de ocupação por Campus desde 2016. Após um longo debate sobre
a divulgação dos cursos da Unifesp, os pesos das notas e outros fatores, a Presidente
solicitou aos coordenadores de curso e às câmaras de graduação que possam discutir
a questão do ingresso para o ano de 2019 (qual o sistema de ingresso, SISU ou
Vestibular misto; quais as notas de corte), ressaltando a necessidade de se pensar
nessa questão de maneira sistêmica e não nos cursos individualmente. 5 - Perfil
socioeconômico dos estudantes de graduação ANDIFES – A Presidente fez uma
breve  divulgação  da  pesquisa  sobre  o  perfil  dos  graduandos  dos  estudantes  de
graduação das federais que está sendo realizada pela ANDIFES, que é o colegiado dos
reitores das instituições federais de ensino superior. Lembrou que a Unifesp tem uma
pesquisa própria de perfil socioeconômico dos estudantes ingressantes; o estudante
para fazer a matrícula tem que ter preenchido esse questionário e graças a essa
pesquisa é que temos uma ideia da mudança do perfil do estudante, cada vez mais
vulnerável. A pesquisa da ANDIFES tem mais ou menos a mesma ideia, só que em
escala nacional. A proposta é utilizar essa pesquisa para se debater junto ao MEC a
realidade das universidades e a necessidade crescente dos recursos de permanência
estudantil.  Lembrou  que  em  algumas  instituições  80%  dos  seus  estudantes  já
preencheram o questionário e que a Unifesp não chegou a 1%. Solicitou a colaboração
dos coordenadores de curso para envolver seus docentes na divulgação em sala de
aula, de modo a que os estudantes de todos os cursos e séries sejam estimulados a
preencherem o questionário.  6 - Participação da Unifesp nos editais PIBID e
Residência Pedagógica (CAPES) – A Presidente disse tratar-se de continuação do
informe da última reunião do CG, em relação a participação da Unifesp nos editais do
programa de iniciação à docência -  PIBID e da residência pedagógica; esses dois
programas estão disponíveis para os cursos de licenciatura do Campus Diadema e do
Campus Guarulhos. A comissão formada para discutir o interesse da UNIFESP na
participação desses editais se reuniu mais algumas vezes e até o momento não houve
interesse em participar do edital  de residência pedagógica.  No caso do curso de
pedagogia,  foi  apontado  que  existe  um  programa  de  residência  pedagógica  na
UNIFESP, que é reconhecido nacionalmente, e que atende a todos os alunos, com
envolvimento de todos os docentes, o que se diferencia significativamente da proposta
do  edital  de  residência  pedagógica  do  MEC,  que  trabalha  com uma perspectiva
diferente,  não  é  universal,  e  apresenta  condições  frágeis  de  implantação  e
acompanhamento. Apesar de não haver grupos na UNIFESP para participar do edital
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da residência pedagógica, alguns grupos se organizaram para submeter uma proposta
para o PIBID. Na proposta a ser enviada à CAPES, estão previstos três subprojetos,
com cinco núcleos de PIBID, com potencial  de atingir  até 150 estudantes dentro
desses núcleos; serão dois no Campus Diadema e 3 no Campus Guarulhos, caso a
proposta seja aprovada 7 - Paralisação dos estudantes – A Presidente informou que
a Unifesp está com dois Campi em paralisação estudantil: Campus Baixada Santista e
o Campus Diadema. Fez um breve relato de todo o processo de discussão em torno do
edital de concessão de auxílio-permanência, que culminou no movimento dos alunos.
Desde o  final  do  ano houve um processo  de  reanálise  dos  processos  atualmente
atendidos  pela  Pró-Reitoria  de  Assuntos  Estudantis  -  Prae  com  as  bolsas  de
permanência estudantil, para verificar se os alunos que recebem tais bolsas ainda se
mantinham na mesma condição de vulnerabilidade exigida pelo programa. Além da
reanálise,  tem havido  um aumento  da  demanda  e  o  congelamento  dos  recursos
repassados pela MEC para permanência estudantil. Desde 2016 a UNIFESP atingiu os
50% das cotas e progressivamente aumentou o número cumulativo de cotistas nos
anos seguintes, o que fez com que também fosse aumentada a demanda para apoio à
permanência estudantil. No início de 2018, devido a essa estagnação do PNAES e ao
contingenciamento dos recursos da Unifesp, que no ano passado já havia colocado
recursos adicionais da universidade para cobrir a permanência estudantil, houve a
necessidade de se criar uma lista de espera para a concessão de bolsas, não atendendo
a todos os pedidos recebidos. Isso gerou uma grande repercussão entre os estudantes
e  várias  discussões  no  Conselho  de  Assuntos  Estudantis.  Posteriormente  foram
realizadas reuniões do Conselho Universitário – Consu, em que foi discutida a questão
da permanência estudantil  como um assunto de importância institucional.  No dia
4/04/2018,  houve um Consu aberto à comunidade acadêmica,  com a presença de
muitos alunos, além dos membros do Consu. Nessa reunião discutiu-se a proposta de
redistribuir e realocar alguns recursos pertencentes aos campi para que pudessem
atender aos bolsistas. No entanto, houve solicitações dos estudantes em relação a
saber de onde seriam remanejados esses recursos, e se haveria algum prejuízo nos
contratos de terceirizados.  Foi  esclarecido pelos Campi e pela Reitoria que esses
recursos poderiam ser realocados para suprir esse déficit no valor da permanência
estudantil sem acarretar cancelamento de contratos de serviços e sem a necessidade
de demissão de funcionários terceirizados. Alguns projetos de melhorias dos campi
deveriam ser adiados para que esses recursos fossem remanejados, e mantivessem
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tanto as bolsas como o restaurante universitário, que é subsidiado por verba PNAES e
recursos da reitoria. Foi informado aos estudantes e aos coordenadores presentes no
CG, que seria realizada neste mesmo dia uma reunião para apresentação e discussão
do orçamento da Unifesp no anfiteatro na Rua Botucatu 740, Campus São Paulo, onde
se explicaria eventuais dúvidas sobre os editais de reanálise dos estudantes, com a
presença da PRAE e das assistentes sociais para esclarecer os critérios da reanálise.
No caso do Campus da Baixada Santista e do Campus Diadema, essa paralisação
continua, tendo sido decidida em assembleias de estudantes. Terminados os informes,
a Presidente passou à ordem do dia, solicitando a inclusão do item Homologação da
presidência da Câmara de Graduação do Campus Guarulhos Profa. Dra. Indaiá
de Santana Bassani; não havendo objeção, o item foi incluído na pauta. ORDEM DO
DIA:  1  -  Homologação  da  ata  de  março  -  A  Presidente  apresentou  a  ata
previamente encaminhada aos conselheiros e não havendo sugestões e inscritos para o
debate, a ata de março foi colocada em votação e aprovada com 5 abstenções. 2 -
Solicitação extensão de prazo de integralização do estudante do curso de
Engenharia Química Gustavo de Almeida Pina - A Presidente informou que essas
decisões de integralização foram descentralizadas, cabendo a comissão de curso e
câmara de graduação a definição dos casos, e cabendo ao CG apenas o recurso. Nesse
caso, o pedido já passou pelas instancias, sendo deferido pela comissão de curso e
negado pela câmara de graduação. A Presidente convidou a coordenação do curso e a
presidente da câmara para esclarecimentos e em seguida convidou o estudante para
um breve relato de sua solicitação. Após debate dos conselheiros e não havendo mais
inscritos  para  o  debate,  a  solicitação  de  extensão do  prazo  de  integralização  do
estudante Gustavo de Almeida Pina do curso de Engenharia  Química do Campus
Diadema  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com  21  votos  favoráveis,  11
contrários e 6 abstenções. 3 - Homologação da presidência da Câmara de
Graduação do Campus Diadema Prof. Dr. José Alves da Silva -  Não havendo
inscritos  para  o  debate,  a  homologação  do  Prof.  Dr.  José  Alves  da  Silva  para  a
presidência da Câmara de Graduação do Campus Diadema foi colocada em votação e
aprovada por unanimidade.  4 - Homologação da presidência da Câmara de
Graduação do Campus Guarulhos Profa. Dra. Indaiá de Santana Bassani - Não
havendo inscritos para o debate, a homologação da Profa. Dra. Indaiá de Santana
Bassani  para  a  presidência  da  Câmara  de  Graduação  do  Campus  Guarulhos  foi
colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  5  -  Homologação  da
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Coordenadora do Curso de Ciências Ambientais do Campus Diadema Profa.
Dra. Luciana Varanda Rizzo - Não havendo inscritos para o debate, a homologação
da  Profa.  Dra.  Luciana  Varanda  Rizzo  como  coordenadora  do  curso  de  Ciências
Ambientais  do  Campus  Diadema  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  por
unanimidade.  6 -  Homologação da Coordenadora do Curso de Matemática
Computacional do Campus São José dos Campos Profa. Dra. Grasiele Cristiane
Jorge - Não havendo inscritos para o debate, a homologação da Profa. Dra. Grasiele
Cristiane  Jorge  como  coordenadora  do  curso  de  Matemática  Computacional  do
Campus São José dos Campos foi colocada em votação e aprovada por unanimidade.
7 -  Homologação do Coordenador do Curso de Bacharelado em Ciência e
Tecnologia do Campus São José dos Campos Prof. Dr. Cláudio Saburo Shida -
Não havendo inscritos para o debate, a homologação do Prof. Dr. Cláudio Saburo
Shida como coordenador do curso de Bacharelado em Ciência e Tecnologia do Campus
São José dos Campos foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8 -
Homologação das normas de Revalidação de Diplomas Campus Diadema – A
Presidente informou que a ProGrad recebeu dos Campi as normas para revalidação de
diplomas, e que solicitou ao setor de regulação que fizesse uma análise, verificando se
contemplavam todas as normas vigentes. Informou que a primeiras normas a serem
homologadas seriam as do Campus Diadema, pois foi o primeiro conjunto de normas
que o setor conseguiu analisar. Informou que pequenas alterações serão feitas em
conjunto com a Câmara de graduação do campus, mas que não se tratará de mudanças
de conteúdo e nem de formulação. Informou que estaria dando início à homologação
das normas internas para revalidação de diplomas proposta pelo Campus Diadema e
que nas próximas reuniões as normas de outros campi seriam homologadas, conforme
sejam  analisadas  pelo  setor  de  regulação  da  PROGRAD.  Após  explanação,
esclarecimentos  às  dúvidas  e  não  havendo  mais  inscritos  para  o  debate,  a
homologação  das normas de Revalidação de Diplomas Campus Diadema  foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade. Nada mais havendo a tratar,
para constar, eu, Cristiane Regina da Silva, secretária, lavrei a presente ata que, após
aprovada, será assinada por mim e pela Srª Presidente.

307
308
309
310
311
312
313
314
315
316
317
318
319
320
321
322
323
324
325
326
327
328
329
330
331
332
333
334
335
336
337
338
339
340



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
11 / 11

UNIFESP Código de Segurança
680b00a2d0303eacd1fdf806a69170f562a73fa6

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
20/06/2018 12:14:39

 
 
 
 

 Profa. Dra. Isabel Marian Hartmann de Quadros
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
 
 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação

 


